

习近平在北京考察新冠肺炎防控科研攻关工作时强调

# 协同推进新冠肺炎防控科研攻关 为打赢疫情防控阻击战提供科技支撑

（上接第一版）

2日下午，习近平首先来到军事医学研究院，听取研究院关于新冠肺炎疫情防控科研攻关的总体情况汇报，结合展板和实物了解疫苗和抗体研制、药物筛选、病毒致病机理研究、快速检测试剂研究和应用等进展情况。在仪器测试楼，习近平察看了重大疫情应急防控药物研究室，向坚守岗位、奋力攻关的一线专家和科研人员表示亲切慰问。他强调，提高治愈率、降低病亡率，最终战胜疫情，关键要靠科技。习近平指出，新冠肺炎疫情发生以来，军事医学研究院坚决贯彻党中央和中央军委决策指示，闻令即动、争分夺秒，集中力量展开应急科研攻关，取得了阶段性成果，充分展现了人民军队忠于党、忠于人民的政治本色和敢打硬仗、善打胜仗的优良作风。习近平希望他们再接再厉，充分发挥突击队和主力军作用，尽快研制出安全有效的疫苗、药物、检测试剂，全力满足抗击疫情需要。要坚持在疫情可溯、可诊、可防、可治、可控方面合力攻关，通过打这场硬仗，掌握更多具有自主知识产权的核心科技，拿出更多硬核产品，为维护人民生命安全和身体健康、维护国家战略安全作出更大贡献。

离开军事医学研究院，习近平来到清华大学医学院考察调研。他先后走进全球健康与传染病研究中心、生物医学检测技术及仪器北京实验室，向专家详细了解创新药物研发进展情况和新型检测试剂、检测设备研发应用等情况，并观看了正在进行的酶联免疫吸附试验。习近平指出，防控新冠肺炎疫情斗争有两条战线，一条是疫情防控第一线，另一条就是科研和物资生产，两条战线要相互配合、并肩作战。习近平希望他们加强同前方的配合，组织精干力量、急事急办，

加速推进新型检测试剂、抗体药物、疫苗和诊疗方案等攻关。习近平强调，我国是一个有着14亿多人口的大国，防范化解重大疫情和重大突发公共卫生风险，始终是我们须臾不可放松的大事。要健全国家重大疫情监控网络，完善法律法规体系，加大前沿技术攻关和尖端人才培养力度，尽快提高我国应对重大突发公共卫生事件能力和平。

随后，习近平在清华大学医学院主持召开座谈会，听取科技部关于全国药品和疫苗研发工作，国家卫生健康委关于有效临床应用经验和有效诊疗方案总结推广工作的情况汇报。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话。他指出，疫情发生以来，全国科技战线积极响应党中央号召，有关部门组成科研攻关组，确定临床救治和药物、疫苗研发、检测技术和产品、病毒病原学和流行病学、动物模型构建等五大主攻方向，组织跨学科、跨领域的科研团队，科研、临床、防控一线相互协同，产学研各方紧密配合，短短一个多月时间内就取得了积极进展，为疫情防控提供了有力科技支撑。在这场重大斗争中，广大科技工作者充分展示了拼搏奉献的优良作风、严谨求实的专业精神。当前，打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战还需要付出艰苦努力。越是面对这种情况，越要坚持向科学要答案、要方法。

习近平强调，尽最大努力挽救更多患者生命是当务之急、重中之重，要加医药、医疗装备研发和临床救治相结合，切实提高治愈率、降低病亡率。要强化科研攻关支撑和服务前方一线救治的部署，坚持临床研究和临床救治协同，让科研成果更多向临床一线倾斜。要加快药物研发进程，坚持中西医结合、中西药并用，加快推广应用已经研

发和筛选的有效药物，同时根据一线救治需要再筛选一批有效治疗药物，探索新的治疗手段，尽最大可能阻止轻症患者向重症转化。要采取恢复期血浆、干细胞、单克隆抗体等先进治疗方式，提升重症、危重症救治水平。

习近平指出，疫苗作为用于健康人的特殊产品，对疫情防控至关重要，对安全性的要求也是第一位的。要加快推进已有的多种技术路线疫苗研发，同时密切跟踪国外研发进展，加强合作，争取早日推动疫苗的临床试验和上市使用。要推进疫苗研发和产业化链条有机衔接，加快建立以企业为主体、产学研相结合的疫苗研发和产业化体系，建立国家疫苗储备制度，为可能出现的常态化防控工作做好周全准备。

习近平强调，要统筹病毒溯源及其传播途径研究，利用病毒蛋白和不同受体的结合特征，评估可疑动物作为中间宿主的可能性，利用人工智能、大数据等新技术开展流行病学和溯源调查，搞清楚病源从哪里来、向哪里去，提高精

准度和筛查效率。习近平指出，病人心理康复需要一个过程，很多隔离在家的群众时间长了会产生这样那样的心理问题，病亡者家属也需要心理疏导。要高度重视他们的心理健康，动员各方面力量全面加强心理疏导工作。

习近平强调，重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和发展、事关社会稳定的重大风险挑战。要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分，坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合，加强疫情防控和公共卫生科研攻关体系和能力建设。要统筹各方面科研力量，提高体系化对抗能力和水平。要加强战略谋划

和前瞻布局，完善疫情防控预警预测机制，及时有效捕获信息，及时采取应对举措。要研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面指挥、行动、保障体系，平时准备好应急行动指南，紧急情况下迅速启动。

习近平指出，生命安全和生物安全领域的重大科技成果也是国之重器，疫病防控和公共卫生应急体系是国家战略体系的重要组成部分。要完善关键核心技术攻关的新型举国体制，加快推进人口健康、生物安全等领域科研力量布局，整合生命科学、生物技术、医药卫生、医疗设备等领域的国家重点科研体系，布局一批国家临床医学研究中心，加大卫生健康领域科技投入，加强生命科学领域的基础研究和医疗健康关键核心技术突破，加快提高疫情防控和公共卫生领域战略科技力量和战略储备能力。要加快补齐我国高端医疗装备短板，加快关键核心技术攻关，突破技术装备瓶颈，实现高端医疗装备自主可控。

习近平强调，要坚持开展爱国卫生运动，从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作，特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

习近平指出，公共卫生安全是人类面临的共同挑战，需要各国携手应对。当前，新冠肺炎疫情在多个国家出现，要同世界卫生组织沟通交流，同有关国家特别是疫情高发国家在溯源、药物、疫苗、检测等方面的合作，共享科研数据和信息，共同研究提出应对策略，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

丁薛祥、刘鹤、许其亮、张又侠、蔡奇、肖捷和科技部、国家卫生健康委负责同志出席有关活动。

中央和国家机关在广大党员中积极开展自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作

## 党和国家领导同志带头捐款

新华社北京3月2日电 同舟共济克时艰，众志成城战疫魔。新冠肺炎疫情发生以来，中央和国家机关各部门各单位立即行动起来，在全力投入疫情防控阻击战的同时，在广大党员中积极开展自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作。

响应党中央对广大党员的号召，习近平等中共中央政治局常委同志日前为支持新冠肺炎疫情防控工作捐款。其他党和国家领导同志，以及从领导职务上退下来的老同志也带头捐款，表达对战斗在疫情防控斗争第一线的医务人员、基层干部群众、公安民警和社区工作者等的深切关怀，激励广大人民群众不畏艰难、众志成城，奋力打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

连日来，中央和国家机关各部门各单位党组织纷纷组织党员自愿捐款、奉献爱心，以实际行动支持疫情防控工作。参加捐款的中央和国家机关党员中，有领导干部，也有普通职工；有离退休的老同志，也有刚参加工作的年轻人。有的同志居家隔离，闻讯后立即通过电话、网络等方式委托同事代为捐款；有的同志家庭成员在此次疫情中患病，仍然积极参加捐款；有的同志家中并不宽裕，也毫不犹豫地拿出钱来。各驻外机构的党员干部也纷纷伸出援助之手，在异国他乡为国内疫情防控奉献爱心。中央和国家机关干部职工纷纷表示，有党中央、国务院的坚强领导，有社会各界的无私援助，有人民群众的共同努力，我们一定能打赢疫情防控这场硬仗。



安徽肥东：备农资 保春耕

3月2日，在安徽省肥东县的中盐安徽红四方肥业股份有限公司，工作人员在化肥生产车间忙碌。

春耕时节，安徽省肥东县组织有关企业做好化肥、农药等农资的生产、储备和配送工作，以保障春耕生产顺利进行。

新华社发

## 新华时评

战『疫』形势好转，更需坚韧向前

新华社记者 王亚宏

来自国家卫健委1日公布的数据，截至2月29日24时，全国新冠肺炎累计治愈出院病例达到41625例。这一数字意味着累计治愈人数已经超过了累计报告确诊病例79824例的一半，加上此前一天累计治愈人数还超过了现有确诊病例，相继实现的“双超过”表明全国疫情防控形势进一步好转，不过仍需警惕反弹风险。

面对传播速度快、感染范围广、防控难度大的此次疫情，全国人民上下同心艰苦奋战，特别是医务人员英勇拼搏，令这场战疫跨越一次又一次艰难险阻：2月16日累计治愈人数破万；21日超两万；26日过3万；迄今治愈人数已经突破4万，并对现有确诊和累计确诊人数实现“双超过”，“弃疾”之路越走越稳，“去病”前景更加光明。

但是，病来如山倒，病去如抽丝。当前的疫情依然严峻复杂，“双超过”给人带来继续坚持的信心，但不能成为提前庆祝的理由。这个时候一旦放松警惕，麻痹大意，满足于“外防输入、内防扩散”等一系列措施取得的成绩，自以为“双超过”之后疫情防控步入坦途，战胜疫情这一魔鬼唾手可得，那么很可能就是要吃大亏的。

下半场比赛可能会更加艰苦，病毒也会更加狡猾。与病魔搏斗没有理由一开始小心谨慎，到后来自我放飞。当事人关心统计数据以及波浪曲线，但病毒不关心数字，其传播轨迹也不会乖乖地沿着平滑的曲线持续向下。最后的结局取决于人们斗争的行动与坚持的韧性。

一旦松劲可能会前功尽弃，这将在人力成本、时间成本、经济成本和社会成本等方面造成更大损失。如近期出现的一些聚集性传播病例已经敲响了警钟，因此在“双超过”后尤其要夯实防控基础。

还要看到，从防守到反击到攻坚，仍有困难需要克服，仍有堡垒需要摧毁，仍有牺牲需要付出。要谨记行百里者半九十的提醒，继续严格防控，不获全胜绝不轻言成功。

（新华社北京3月1日电）

打赢疫情防控阻击战，重点医疗物资保障至关重要。国家发展改革委2日宣布，包括普通口罩、医用口罩、医用N95口罩在内，全国口罩日产能和日产量已双双突破1亿只。

数据显示，2月29日，全国口罩日产能达到1.1亿只，日产量达到1.16亿只，分别是2月1日的5.2倍、12倍，进一步缓解了口罩供需矛盾。其中，医用N95口罩日产能产量分别达到196万只、166万只，有效解决了一线医护人员的防护需要。

口罩是医务人员抗疫的武器，是保护群众健康的盾牌，也是企业有序复工复产的保障。仅仅不到一个月时间，全国口罩日产能实现12倍的增长，凸显中国力量的“硬核”支撑。

新冠肺炎疫情发生以来，党中央、国务院高度重视、紧急部署，各地各部门全

## 哈药总厂：全力保障防护物资 药品供应



3月2日，在哈药集团制药总厂的注射用头孢唑啉钠生产线，工作人员正在进行生产作业。

当日，哈药集团制药总厂的注射用头孢唑啉钠生产线正式复工。为抗击新冠肺炎疫情，哈药总厂1月末提前复工进行药品生产，并于2月上旬开始批量生产医用防护口罩、隔离服等医疗防护物资。截至目前，共生产医用防护口罩37万余只，医用防护服2万余套；生产阿奇霉素200余万支、维生素C咀嚼片360万片。

## 视觉新闻

力以赴，重点行业企业加班加点、增产扩产，国企、民企全面动员，中国制造力量充分迸发——

全力推动口罩企业复工达产，优先保障企业用工、资金、物流、关键原辅料供应等需求，引导企业在切实做好自身防疫、确保安全生产和产品质量的前提下，开足马力满负荷生产；

全力支持增产扩能，启动医用口罩技改扩能专项，已组织3批企业通过技术改造增产、扩产、转产，增加口罩供给；

全力保障全产业链协调运行，积极协调熔喷无纺布、口罩机及零部件等关键原材料和设备企业加快生产，满足口罩企业生产扩能急需，提高全产业链生产效率……

一系列实招硬招密集出台、切实落地，为保障重点医疗物资供应提供强有力政策支持——

建立国家临时收储制度，明确多生产的重点医疗防护物资，全部由政府兜底采购收储；对疫情防控重点保障企业实行名单制管理，给予税收、金融支持；

建立重点企业生产临时调度制度，派出驻企特派员全力扩大生产；市场监管部门“特事特办”，加快审批流程……

2月24日，全国医用N95口罩日产能突破100万只；2月25日，全国口罩日产能产量均超过7000万只；2月29日，口罩日产能产量双双破亿！全国除西藏外30个省区市陆续新上了口罩生产线，还不断有新的口罩生产线投产。

与此同时，通过全国统一调度，全力保障湖北等重点地区需求。2月1日至25日，累计向湖北调运医用N95口罩304万只，近期每天调运量都在15万只以上，加上湖北省内的生产，有效保障了

一线医护人员的防护需要。

国家发改委秘书长丛亮介绍说，第一阶段主要是应对疫情，保障一线医护人员需求，重点是扩大医用N95口罩的生产；近一个阶段，随着复工复产对口罩的需求爆发性增长，保供工作重点也逐步转向普通医用和普通口罩上来。

“相信在各方面的共同努力下，我国口罩产能产量将继续保持较快增长，更好地满足疫情防控和复工复产需要。”他说道。

国家发改委社会司司长欧晓理指出，从需求角度看，随着复工复产有序推进和生活秩序逐步恢复，除N95以外的普通口罩需求迅速增长，供需矛盾将有所增加，当前还要提倡口罩科学按需使用，减少不必要的浪费。

（新华社北京3月2日电）

## 我国口罩日产能产量双破亿背后的“硬核”支撑

新华社记者 安蓓 张辛欣

打赢疫情防控阻击战，重点医疗物资保障至关重要。国家发展改革委2日宣布，包括普通口罩、医用口罩、医用N95口罩在内，全国口罩日产能和日产量已双双突破1亿只。数据显示，2月29日，全国口罩日产能达到1.1亿只，日产量达到1.16亿只，分别是2月1日的5.2倍、12倍，进一步缓解了口罩供需矛盾。其中，医用N95口罩日产能产量分别达到196万只、166万只，有效解决了一线医护人员的防护需要。口罩是医务人员抗疫的武器，是保护群众健康的盾牌，也是企业有序复工复产的保障。仅仅不到一个月时间，全国口罩日产能实现12倍的增长，凸显中国力量的“硬核”支撑。新冠肺炎疫情发生以来，党中央、国务院高度重视、紧急部署，各地各部门全

累计收到港澳台地区通报确诊病例148例

香港特别行政区 98例 出院 36例 死亡 2例

澳门特别行政区 10例 出院 8例

台湾地区 40例 出院 12例 死亡 1例

（新华社记者 秦淮 编制）

经营许可证副本丢失，证号：豫DB3947217，声明作废。

2020年3月3日

●鹿邑新城医院不慎将辐射安全许可证丢失，许可证号：豫环辐证（P8036），声明作废。

2020年3月3日

●郸城县动物检疫站不慎将开户行：中国农业银行股份有限公司郸城县支行，声明作废。

2020年3月3日

●淮阳县顺康大药房不慎将药品

经营许可证副本丢失，证号：豫DB3947217，声明作废。

2020年3月3日